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можуть бути матерiалом" [14, с.72]. Особистiсть i характер важливiше предметiв. Цiллю повиннi 

бути не знання, а розвиток особистостi. Крiм того, нiякi знання не можуть бути втiленi в людину. 

Навчання є процес активний; воно передбачає досягнення всього засобом пізнання, воно базується 

на органічній асиміляції, що йде зсередини. Найважчий урок, на думку Д. Дьюї, який доводиться 

засвоїти – це практичний. Д.ДьюWҫ розглядає виховання не як щось накладене на дитину ззовні, а 

як зростання, розвиток тих властивостей i здібностей, з якими вона з'явилась на свiт. "Необхідно, - 

писав Дьюї, - школу перетворити в зародок суспільного життя, створити в нiй актуальну роботу, 

яка б багатогранно відбивала життя суспільства, була б наскрізь пронизана духом мистецтва, 

історії i науки" [14, с.78].Усвідомлюючи необхiнiсть поєднання в процесi виховання i навчання 

духовного розвитку особистостi з її здібностями до суспільної роботи, Дьюї переконаний, що 

інтереси людини в цілому співпадають з інтересами демократичного суспільства. 
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РОЛЬ СПЕЦКУРСУ “ІГРОВІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ ДІТЕЙ” У ФОРМУВАННІ 

ФАХОВИХ ЗНАНЬ ТА УМІНЬ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ 

 

За одним з концептуальних положень сучасного дитячого садка освіта дошкільників 

повинна здійснюватися в процесі гри. Доведено, що гра – одна з найвідчутніших потреб дітей 

цього періоду життя і у пізнанні довкілля вона така ж результативна, як і навчання. Тому, часто, 

майстерність вихователя визначають за його умінням використовувати гру, як засіб, метод чи 

форму організації дошкільної освіти, за рівнем володіння ним уміннями через гру вводити 

малюків у складний світ предметів, мови, природи, математики, живопису, музики та ін. 

В процесі оволодіння фаховими знаннями, студенти набувають уявлень про різні види 

доступних дошкільникам ігор, про методику підготовки дітей до участі в них. Однак, не завжди 

вміють підбирати їх згідно програмних вимог занять, самостійно визначати їх місце в навчально-

виховному процесі будь-якої вікової групи, об’єктивно оцінювати ігровий спосіб навчання. 

Допомогти студентам оволодіти теоретичними основами проблеми використання гри як 

методу навчання і розвитку мислительної активності дітей, а також навичками практичного їх 

застосування у всебічному вихованні дошкільників, покликаний спецкурс “Ігрові методи навчання 

дітей”. Він являється важливим компонентом фахової підготовки спеціалістів в галузі 

дошкільного виховання, оскільки суттєво доповнює такі навчальні дисципліни, як-то: дошкільна 

педагогіка, дитяча психологія, методики навчання дітей. 

Основними завданнями спецкурсу є: 

- теоретичне обґрунтування взаємозв’язку таких педагогічних понять як гра – навчання – 

розвиток; 

- ознайомлення з видами навчально-розвиваючих ігор, що забезпечують цей взаємозв’язок; 

- виявлення місця навчально-розвиваючих ігор в педагогічному процесі всіх вікових груп 

дитячого садка; 

- формування у студентів уміння відбирати ігри і користуватися ними як ефективним методом 

навчання і розвитку розумової активності дітей; 

- розвиток умінь виготовлення необхідної ігрової атрибутики. 

Матеріали лекцій та практичних занять демонструють  студентам реалізацію ідей “навчати 

в грі”, “навчатись граючись” (Ш.О. Амонашвілі, Л.В. Артемова, Л.С. Виготський, Т.І. Бабунова, 

З.М. Богуславська, А.К. Бондаренко, Б.П. Нікітін, Є.О. Смирнова, А.А. Столяр та ін.) в сучасній 

науці та практиці, значенні ігрового способу навчання. 

Спецкурс передбачає також ознайомити студентів з розробками навчально-розвиваючих 

ігор різних авторів та поправляти майбутніх вихователів у включенні їх в освітній процес 

дитячого садка. 

Знайомлячись з загальними питаннями спецкурсу, студенти переконуються в тому, що гра  

створює умови не тільки для безпосереднього контактування дітей з предметами, а й, що дуже 



важливо у навчанні, задовольняє їх прагнення до активної взаємодії з оточуючим світом, 

проникнення у суть його складових, пробуджує допитливість, бажання більше пізнати, знайти 

відповіді на безліч питань. 

Осмислення студентами теоретичного матеріалу сприяє усвідомленню ними специфіки 

навчально-розвиваючих ігор і їх ролі у розкріпаченні дитячої уяви, розвитку уміння діяти “ в умі”, 

само організовуватися і контролювати, оволодівати механізмом майбутньої навчальної діяльності 

в школі, довільністю поведінки і спілкування з дорослими і однолітками. І в той же час, 

проникнення в педагогічні умови пізнавального розвитку дошкільників в грі, дозволяє майбутнім 

фахівцям зрозуміти місце вихователя як організатора, учасника чи партнера в дитячій грі. 

Об’єктом окремого вивчення в спецкурсі є розвиваючі ігри, що передбачають організацію 

діяльності дітей за допомогою досліджень. В дошкільній педагогіці цей вид ігор розглядався Є.І. 

Михеєвою, Ф.М. Блехер, О.І. Сорокіною, Н.В. Аванесовою, З.М. Богуславською, К.І. Корзаковою, 

Б.П. Нікітіним, О.А. Дьяковою, Н.П. Зіньковою. Вченими детально класифіковані ці ігри, 

визначені структура, зміст і значення.  

Важливим, на нашу думку, є те, що студенти, працюючи в спецкурсі “Ігрові методи 

навчання дітей”, аналізуючи освітньо-розвиваючі можливості ігор, вчаться бачити те, на чому 

найчастіше в інших педагогічних дисциплінах увага не загострюється. А саме, ці ігри сприяють 

формуванню у дітей кмітливості, логіки мислення, гнучкості розуму, просторової уяви, 

математичних, конструкторських здібностей, винахідливості, здогадливості, уміння знаходити  

залежності і закономірності, помилки і недоліки, передбачати результати своїх дій та ін. 

Не менш важливим завданням спецкурсу є і навчання його слухачів підбирати та 

використовувати розвиваючі ігри в роботі з дошкільниками, визначати їх місце в педагогічному 

процесі дитячого садка. Практичній діяльності студентів передує аналітична діяльність, до змісту 

якої входять: дослідження особливостей сенсорного розвитку дошкільників, становлення їх 

інтересу до відчутних ознак, якостей, властивостей предметів навколишнього світу, рівнів набуття 

ними чуттєвого досвіду (дій, уявлень, мовлення). Виявлення можливостей використання різних 

видів ігор з метою повідомлення дітям узагальнених знань, формування у них уміння обстежувати 

величини, форму, колір, визначати кількість, смакові, теплові та інші відчуття, користуватися  

“еталонами” обстеження предметів. 

Вивчення наукових пошуків Ф.Н. Блехер, Н.Б. Мчедлідзе, А.К. Бондаренко, М.Г. Герман,  

Н.А. Генінг та інших, що доводять ефективність ігрового методу формування у дошкільників 

мовленнєвих умінь і навичок. На основі цього розробка критеріїв оцінки та відбору ігор, які 

можуть бути використані в удосконаленні умінь дітей орієнтуватися в оточуючому і формуванні 

словника; у розвитку уміння звязно говорити, порівнювати, групувати, класифікувати, 

узагальнювати, доводити, висловлюватися у відповідності з граматичним ладом рідної мови, 

вимовляти всі її звуки, вдало користуватися особистими голосом та мімікою в процесі 

спілкування. 



Аналіз освітніх, виховних та розвиваючих можливостей математичних ігор, виявлення їх 

ролі в переході дітей від незнання математики до знання. Класифікація і характеристика цікавого 

математичного матеріалу, продумування методики включення його в навчання дітей з метою 

розвитку таких мислительних процесів, як обдумування, передбачення, міркування, припущення, 

здогад, а також інтелектуальних якостей – кмітливості, винахідливості, тямущості. 

Обстеження ігор, що забезпечать вищий коефіцієнт засвоєння дошкільниками “Дивосвіту 

природи”, заохотять малюків до самостійних відкриттів у навколишньому світі. Крім того, набуття 

студентами уміння користуватися грою на рівні з іншими методами і прийомами ознайомлення 

дошкільників з світобудовою, живим і неживим природним довкіллям, формуванні дитячої 

компетентності в сфері ”Природа”, ознайомлення з багатоманітністю об’єктів елементів, явищ 

природи, їх якостей, властивостей, станів, будови, умов зростання, способів існування. 

Визначення місця гри в навчанні дітей дошкільного віку  основам зображувальної 

діяльності, в перетворенні освітнього процесу в цікаву для малюків справу. Перевірка на практиці 

можливостей гри як засобу активізації бажання дітей оволодіти специфічним навчальним змістом, 

а також як засобу керівництва і оцінки результатів дитячих робіт. 

Виявлення  та оцінка наукового і практичного досвіду (Е.Я. Степанєнкова, В.Д.Сич,  

В.Б. Клименко, І.Т. Маландін та ін.) ознайомлення дітей з правилами дорожнього руху. Цій 

стороні комплексної освітньо-виховної роботи дитячого садка, в останні роки  не заслужено мало 

приділяють уваги. Завданням спецкурсу є заохотити студентів до поглибленого вивчення 

методики ознайомлення дітей з елементарними поняттями законів вулиць і доріг, специфікою назв 

їх безпечних та небезпечних місць (перехрестя, пішохідна доріжка, острівець безпеки, зупинка, 

світлофор), дорожніх знаків. Виявлення і включення в педпроцес дидактичних, сюжетно-

дидактичних ігор, ігор-ситуацій, кросвордів, лабіринтів з метою забезпечення успішного 

оволодіння дітьми програмою навчання і уміння орієнтуватися в життєвому середовищі міста, 

запобігання нещасних випадків. 

Програма спецкурсу “Ігрові методи навчання дітей” досить об’ємна. Вона передбачає не 

твльки поглиблене вивчення студентами різноманітного ігрового матеріалу і засвоєння принципів 

організації освітньо-виховного процесу в дитячому садку на засадах розвиваючих ігор, але й 

набуття ним практичних умінь. Спецкурс створює підґрунтя для оволодіння фаховими знаннями і 

вміннями  в процесі наукового пошуку. 
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САМОАНАЛІЗ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК СКЛАДОВА  

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ 

 

 Важливість формування у педагога умінь здійснювати аналіз і самоаналіз педагогічної 

діяльності відзначали як видатні педагоги минулого (К.Д.Ушинський, С.Т.Шацький, 

А.С.Макаренко, В.О.Сухомлинський), так і сучасні дослідники (В.Г.Бондар, Ю.А.Конаржевський, 

Ю.Л.Львова та ін.). В практичній діяльності вищих навчальних закладів країни нагромаджений 

значний досвід удосконалення професійного навчання, про що свідчать матеріали наукових 

досліджень, багаточисельних конференцій та ін. Багато вчених вивчають проблеми педагогічного 

аналізу і самоаналізу, як необхідних компонентів професіограми вчителя [2; 3; 7; 8]. 

 Під самоаналізом педагогічної діяльності розуміють процес пізнання, спрямований на 

вивчення вчителем стану та результатів своєї навчально-виховної роботи, встановлення причинно-

наслідкових зв’язків між елементами педагогічних явищ, визначення шляхів подальшого 

вдосконалення процесу навчання і виховання учнів [2]. 

 Аналітичне ставлення педагога до власної діяльності може виявлятися в різних ситуаціях, 

оскільки вчитель не може не аналізувати і не оцінювати того, що робить він сам, його колеги і 

учні. Педагог виступає в рефлективній позиції у спеціально організованих формах обміну 

досвідом педагогічної діяльності в школі, районі, області, в процесі колективного обговорення 

проблем, аналізуючи результати свого досвіду і інших вчителів, знаходячи способи вирішення 

багатьох навчальних завдань. Такий аналіз і самоаналіз цінний тим, що він здійснюється не тільки 

в спеціально створених умовах, але й в самостійному обдумуванні власних дій. Завдяки 

аналітичному досвіду спілкування з колегами, учитель здобуває знання, які мають для нього 

особливе значення, практичну достовірність, переконливість. 

 А.С.Макаренко наголошував на ще одному важливому аспекті аналітичної діяльності 

педагога: “Я переконаний, що як би успішно не закінчила людина педагогічний вуз, якою б вона 
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